

特别赛制造就联赛新格局,不变的是上海男排夺冠

是全运会预演,亦是一面明镜

■本报记者 谢笑添

在最初抵达本赛季中国男排超级联赛举办地秦皇岛时,上海队主教练沈琼曾告诫弟子们要放低姿态。那时,他给球队提出了一个如今看来保守得有些不可思议的保底目标——联赛前八。沈琼的话多少有为队员解压的成分,但他的谨慎并非毫无由来。

疫情制造了排超史上最特别的赛季。赛会制造成的密集赛程与空场比赛的环境自不必言,若非上海男排在总决赛中连胜江苏以2比0的总比分提前夺冠,双方原本可能在这轮三场两胜制的系列赛中上演“三天连战三场”的罕见剧情。

更重要的是,随着“外援禁令”的颁布,排超联赛在外援市场持续多年的“军备竞赛”不得不宣告暂停。各队以“全华班”阵容出战,如同年来全运会的预演,而唯一以疫情影响为由缺席本赛季比赛的,恰恰是上一届全运会成年组冠军八一(解放军)队。一系列计划外的改变,造就了与往届截然不同的联赛格局,唯一不变的是上海男排的夺冠。这支老牌劲旅已是连续六年夺冠,而这也是球队历史上的第16个联赛冠军。

一年前埋下的种子,在一年后结了果

自2014年执教上海男排以来,沈琼还从未让联赛冠军旁落。外界对此早已习以为常,只有当事人知道背后的艰辛。

每年赛季前的动员会上,沈琼总会发出类似的感慨:卫冕要比争冠难得得多。为了守住联赛冠军头衔,上海男排成为去年休赛期最早完成阵容框架搭建的球队之一。那时,外界的注意力都集中在老熟人朱利奥与斯洛文尼亚国手乌尔诺特的外援组合之上,而郭成与付侯文两位内援的到来却鲜被提及。作为前福建男排队长,郭成当时已退役一年有余,是沈琼的劝说让他重返赛场;而1996年出生的前山东小将付侯文则处在另一极端,球队之所以引进他,更多是为一年后的全运会进行人员储备。

在上海男排与两位外援合练已有时日的前提下,疫情爆发打乱了所有的计划,加之主力二传詹国俊受伤,上海男排在多个位置上均面临巨大的



年轻球员的快速成长弥补了外援无法参赛的空白,是上海男排夺冠的重要原因。

新华社发

缺口。而在联赛重启之后,填补空缺、顶上首发的正是郭成、付侯文,以及两年前从北京交通大学毕业后被沈琼一眼相中的年轻接应武弭智。

按照上海市排球运动管理中心主任陈皓峰的说法,若非诸多意外因素的综合作用,付侯文与武弭智本赛季恐怕不会有太多表现机会,但如今在张哲嘉、戴卿尧、陈龙海、童嘉骅这些国手队友身边,年轻球员的成长超出预期。“从好的方面而言,有了大赛的磨练,他们的技战术得到了很大提升。”不过,陈皓峰也坦言,这更像是一把双刃剑,“原本为全运会准备的‘秘密武器’,现在提前暴露了”。

年轻球员的迅速成长,让本就强点众多的上海男排阵容更为齐整,年龄结构更为合理,也是球队成功度过这个缺少外援的特别赛季的重要原因。“其实一开始对年轻球员也有很大的担忧。通过这次比赛,他们经受住了考验。”在沈琼看来,联赛卫冕并非最严峻的考

验,“这次比赛为全运会进行了很好的预演,我们要为全运会作好准备”。

退潮之后,究竟谁在裸泳?

考虑到中国男排与世界顶尖球队的悬殊差距,顶级外援对于一支球队的改变可谓翻天覆地。这也就是为何过去这些年排超联赛的外援水平愈发高超,但在各豪强球队掷重金寻觅人才之时,亦有不少俱乐部受限于财力,坚持以“全华班”出战。

如今在各队受限于疫情防控政策不被允许使用外援的情况下,强弱队间的差距无疑被缩小了。即便是最终夺冠的上海男排,自第一阶段起就不断遭遇各项顽强阻击——首战与河南队陷入苦战,第二阶段0比3惨败于四川队,单场淘汰制的半决赛更是一度落后于山东男排。而另一支与上海队一同统治中国男子排坛多年的老牌劲旅北京队,则是九年来首度无缘联赛四强。北京队的首发阵容中有四张

过去从未在联赛中有过首发经历的面庞面孔,外援长期的强势表现压制了他们的成长空间,纵使江川与刘力宾两位国家队主力屡屡有惊艳发挥,也无法避免球队提前出局。至于在外援时代已成绩平平的天津、广东男排,更是毫无悬念地在联赛中下游徘徊。

尽管“外援禁令”是特殊时期的无奈之举,但至少为中国男排的发展提供了一种参照。所谓的参照并不仅仅是指某支球队在使用与不使用外援时所表现出的差异,更是指这两种截然不同的环境对于培养年轻球员、推广排球运动起到的不同作用。无法否认的是,“全华班”排超联赛的观赏性较往年有所下滑,被迫顶上先发阵容的年轻球员难免有荒腔走板的尴尬表现,然而倘若在不远的未来,他们展现出远超过预期的成长速度,甚至一跃成为中国男排的核心力量,或许中国排球就该认真思考一下,究竟怎样的环境才更有益于这项运动的发展了。

中超第二阶段 10月16日开打,采用交叉淘汰赛制

史上最“偶然”的中超终于要来了

■本报记者 陈海翔

2020赛季中超第一阶段赛程已经结束,有关第二阶段赛事的一系列信息也终于确定。在昨天进行的中超联赛俱乐部总经理会议上,足协联赛部部长朱琪林正式宣布:第二阶段中超将于10月16日至11月12日进行,所有球队将通过三轮淘汰赛(均为两回合)决定最终的赛季排名。

从日程安排来看,在中超第一阶段于9月28日结束之后,各队将获得大约两周的休整时间,而后球队将再次集结备战第二阶段的赛事。足协秘书长刘奕此前已经表态,考虑到赛事保障的稳定性和延续性,中超第二阶段没有理由移出大连和苏州。

在赛制方面,中国足协的最终计划与外界此前获悉的完全相同,大连赛区(A组)和苏州赛区(B组)的前四名球队进入争冠组,后四名进入保级组。淘汰赛具体对阵方式为:A1对B4、B1对A4、A2对B3、B2对A3;A5对B8、B5对A8、A6对B7、B6对A7。每轮比赛进行两回合,随后各场对决的胜负者将进行两回合的交叉淘汰赛,直至决出最终排名。值得一提的是,由于此次两回合的淘汰赛并不存在传统意义上的主客场概念,因此比赛双

方将根据两回合的胜负关系、进球数来决定最终的胜者,如果两回合总比分相同,那么两队将进入上下半场各15分钟的加时赛,若加时赛仍打平,则通过点球大战决出高下。由于本赛季中超降级名额为1.5个,因此最终排名中超第15位的球队还将于11月18日和22日与中甲亚军进行两回合的附加赛,胜者参加下赛季中超联赛。

与分组单循环或双循环的赛制相比,淘汰赛在一定程度上增加了争冠和保级的偶然性,与此同时也会带来一些看似不合理的情况,比如“可能出现一场不胜只靠踢赢一次点球决战就完成保级”的现象。但在特殊情况下,保证赛事的正常运行才是中国足协更为看重的任务,而实际情况也证明了正在进行的中超获得了外界意想不到的进步,例如在媒体和球迷关注度方面,据统计,前七轮中超电视端总收视人数达9615万人次,比去年同期多出3000万人次;新媒体端直播点击数据总计4.65亿人次,比去年同期多出1.12亿人次。8月22日,苏州赛区北京国安与上海上港的比赛测试部分开放观众看台,分配给两家俱乐部的名额很快一抢而空,9月4日大连赛区也将开放部分看台进行测试。而从第10轮起,苏州赛区将全面开放看台,大连赛区将视测试情况决定下一步开放计划。

因缺少赛事承办地而再次延期

亚冠联赛与足协杯撞个满怀

■本报记者 陈海翔

在确定了2020赛季中超第二阶段赛程后,中国足协昨天还宣布了本赛季足协杯的赛程安排:今年杯赛只有中超和中甲球队参加,其中9月18日、19日进行首轮较量,第2轮至第5轮将于11月26日至12月19日进行。但这其中或许还存在变数,原因就是再次推迟的亚冠联赛。中国足协昨天向中超俱乐部通报称,亚冠联赛东亚区赛事计划于11月18日开始,预计于12月19日结束,这一赛程与足协杯几乎撞了个满怀。

按照亚足联此前的计划,已改为赛会制的亚冠东亚区赛事将于10月16日开始,但由于一直没有足够的地区愿意承办赛事,因此亚足联不得不再次作出东亚区延期的决定。据悉,亚足联对于亚冠联赛能否顺利进行的表态非常明确,那便是一定要在今年的世俱杯开始前通过正常比赛产生亚冠联赛冠军。根据安排,亚冠西亚区赛事将于本月在卡塔尔展开,一旦未来仍然没有城市愿意承办东亚区赛事,亚足联或许将把东亚

区的所有赛事也一同放到卡塔尔进行。如果这样的安排成为现实,必然就会给足协杯带来巨大影响。

根据计划,本赛季足协杯比赛将于9月18日、19日打响,首轮比赛全部由中超球队参加,决出八支球队晋级十六强。中甲联赛11月8日结束后,排名中甲前八名的球队将获得十六强的另八个席位。11月26日起,中超、中甲各八支球队将在第2轮分别捉对厮杀。足协杯首轮的对阵情况已在昨天通过抽签揭晓,其中上海申花将对阵广州富力,上海上港则将与重庆当代一较高下。

值得一提的是,由于中超第一阶段比赛将持续到9月28日,因此足协杯首轮的“加塞”无疑将加重各队的比赛任务。根据中国足协目前的安排,中超联赛第12轮比赛将于9月19日、20日调整为21日、22日,中超联赛第13轮比赛日期由9月23日、24日调整为24、25日,再加上中超第一阶段最后一轮在9月27日、28日进行,这就意味着中超第一阶段最后三轮联赛将在短短七天内打完。

2021年世界排球联赛赛程出炉

中国女排将尽享主场之利

本报(记者谢笑添)作为国际排联于两年前创立的新兴赛事,今年的世界排球联赛因疫情取消,国际排联已将目光投向明年。本周,2021年世界排球联赛男、女子组赛程正式出炉,赛事仍将采取“分站赛+总决赛”的模式,分站赛共分为五个阶段,每个阶段男女各组16支队伍将被分为四个小组,不同小组间的对决将在四个赛区同时上演,通过五站分站赛的争夺产生最终的总决赛席位。

女子组的角逐将于2021年5月开启,中国女排的五站赛事均将在中国进行。其中首站于5月11日打响,赛地位于宁波北仑,对手分别为日本、韩国与泰国三支亚洲球队;次站将于5月18日在天津启幕,对手为德国、土耳其与加拿大女排;第三站将于5月25日在澳门上演,分别对阵巴西、塞尔维亚与比利时队;第四站将于6月1日在香港进行,同组对手有意大利、荷兰和多米尼加女排;最后一场分站赛则将于6月8日在广东江门进行,除主要对手美国队外,中国女排还将对阵俄罗斯与波兰队。6月23日至27日,世界排球联赛总决赛同样将在中国上演,具体比赛地点尚未公布。

事实上,过去中国女排对于这项赛事重视程度并不高,2019年参赛时多位主力缺席,最终获得季军。不过,随着国际排联对于这项赛事的投入越来越大,如今又将中国队参加的所有分站赛均安排在中国举行,一切或许将有所不同。更重要的是,由于与奥运相距仅不到一个月的时间,明年的世界女排联赛也将成为中国女排磨合阵容、考察队员的绝佳备战机会。

目前,从1月底便于北京集训的中国女排已结束了上一阶段为期七个月的漫长集训。其间除了6月下旬的短暂假期,女排姑娘们始终在强化技战术的同时狠抓体能。接下来,队员们将回归各自球队,备战全国锦标赛及排超联赛。

世界男排联赛的首阶段赛事将于5月14日揭幕,总决赛则将在6月24日于意大利上演(具体城市未定)。相较于中国女排,中国男排的待遇稍逊一筹,参加的五站分站赛中有三站赛地位于国内,分别为江门、北仑以及天津,另两场则分别在波兰(具体城市未定)与加拿大卡尔加里进行。与奥运备战的中国女排不同,今年初的奥运资格赛上,中国男排决赛击败伊朗,已彻底无缘东京奥运会,届时参加世界男排联赛更重要的任务是挖掘新人并感受大赛氛围。

体彩推出三款主题即开票

本报讯 为回馈广大购彩者,中国体彩将于9月7日至10月11日推出“7彩宝石”“挖金矿”和“中中中”三款主题即开票,并配套丰富的派礼活动。

面值20元的“7彩宝石”共有七种彩票,分别选用七种宝石作为展示形象,最高奖金高达100万元。“7彩宝石”游戏规则简单,刮开覆盖膜,如果出现宝石标志,即中得该标志下方所示金额;如果出现顶呱呱标志,即中得该标志下方所示金额的两倍;如果出现“7”标志,即中得该标志下方所示金额的7倍,中奖奖金兼中兼得。

面值10元的“挖金矿”最高奖金5万元,中奖率高达57.55%。“掘金”游戏规则简单,刮开覆盖膜,在任意一场游戏中,如果幸运号码中任意一个号码与游戏中的号码相同,即中得该场游戏下方所示金额;如果出现金砖标志,即中

得100元,中奖奖金兼中兼得。面值5元的“中中中”最高奖金5万元,中奖率为40.26%。游戏规则为:刮开覆盖膜,如果出现金额标志,即中得该金额;如果出现“中”标志,即中得10元,中奖奖金兼中兼得。

在本次活动中,购彩者在全国任意体彩实体店购买“7彩宝石”“挖金矿”和“中中中”三款即开票,若刮出“光芒”符号,刮开保安区覆盖膜,通过“中国体彩”微信小程序或“中国体彩彩票”App扫描票面保安区二维码,即可按提示分别兑换500元、200元、100元的电商购物卡一张,三款彩票对应的奖品数分别为20000张、25000张和50000张。各彩票派奖活动,如10月11日23时59分59秒前奖品派送完毕,则活动提前结束。(文彬)

开幕前一天就有种子选手感染新冠,密切接触球员仍可继续参赛

美网“安全气泡”毫无安全可言

■本报记者 吴雨伦

顶着巨大的防疫压力,2020年美网终于在本周一揭开序幕。在赛场上,德约科维奇将带着赛季23连胜冲击第18座大满贯,穆雷将力争复出后首次征战大满贯赛场,39岁的小威廉姆斯为第24座大满贯而战……然而作为全球疫情暴发以来开幕的首项大满贯赛事,美网能否安全举行才是外界关注的焦点。

就在美网正式开幕前一天,男单17号种子帕尔雷新冠检测结果呈阳性。美网为保证球员安全打造的“安全气泡”在开赛前就已“漏气”,引发了外界对赛事防疫措施的质疑。此后,美国网球协会允许与帕尔雷密切接触的11名球员参赛,更是一石激起千层浪。

对密切接触者网开一面

为了最大程度保障球员的安全和健康,美国网协为参赛球员打造了与外界隔离的“安全气泡”。“安全气泡”内包括指定酒店、赛场,并用官方交通工具提供往返接送服务。赛事期间,参赛选手及其团队成员必须在“安全气泡”内住宿、训练与比赛。若未经允许擅自离开,球员将被取消参赛资格并罚款。此外,为了防止疫情传播,美网还采取了一系列严格的防疫措施:设置“社交距离监督员”,巴士接送球员时载客量至多50%,可容纳300人的更衣室只允许30人同时使用,球员餐厅可容纳的共同就餐人数从300人降至50人……

然而,尽管防疫措施看似近乎严苛,但“安全气泡”依然被新冠病毒找到了入口。就在美网开赛前一天,男单17号种子、法国名将帕尔雷新冠检测呈阳性,成为首位确诊的参赛选手。根据美国网协的声明,帕尔雷已被要求退出美网,并且需要隔离至少10天时间,密切接触者追踪机制也已启动。“根据美国疾控预防中心的指导方针和安全协议,密切接触者将隔离14天。”虽然美国网协并未公布密切接触者名单,但据多家外媒透露,包括加斯奎特、梅拉德诺维奇、马纳里诺、瓦塞林等多位法国球员在内的11人属于密切接触者。



伤愈复出后首次征战大满贯,穆雷在美网赛场要面对的除了竞技挑战,还有一系列前所未有的防疫措施。 东方IC

就当外界以为法国球员将集体无缘本届美网时,梅拉德诺维奇却于开赛首日出现在比利·简·金国家网球中心,她在首轮战胜美国小将巴蒂斯塔后甚至为自己获得参赛机会而呐喊,“这几天对我来说是噩梦,我当时并不确定是否可以继续参加美网。我最终被允许参赛了,所以我很感恩今天能上场。”原来,与帕尔雷有过密切接触的球员并没有被强制退赛,美国网协最终决定对他们网开一面,只需要签署更严格的隔离防控协议就可参赛。

根据新协议,与其他球员每四天接受一次核酸检测相比,这些密切接触者需每天接受一次检测。这些球员只能在自己的房间用餐,去球场时才能离开房间,只能使用私人车辆往返球场和酒店,不能使用球场更衣室。梅拉德诺维奇将这样的生活称为“安全气泡”中的“安全气泡”,“我只能呆在房间里,没法进行更多的训练,这让我很难保持竞技状态。”

美国网协执行双标引质疑

密切接触者仍能上场比赛,引发了外界对美网防疫措施的担忧。然而美国网协赛事总监阿拉斯特只是轻描淡写地表示,“追踪了活动轨迹后,我们决定让这些密切接触者继续参加比赛,这是综合考虑医学和多方因素后的决定。”美国网协则拒绝透露更多的具体信息。

而上周同样在纽约举行的辛辛那提大师赛期间,世界排名第35位的阿根廷球员佩拉与第94位的玻利维亚球员德里恩共同的体能师新冠检测呈阳性,两位球员虽然检测正常,却作为新冠感染者密切接触者强制退赛,引发了外界对于美国网协执行双重标准的质疑。阿根廷人伦德罗在首轮获胜后为同胞鸣不平:“看来他们想让法国人参赛,而佩拉与德里恩却没有选择权。不是我不想让法国人参加比赛,但这似乎有点不公平,仅此而已。”

《今日美国》称,美网首例参赛选手

确诊新冠让美网组委会备感震惊,因为在他们的计划中,“安全气泡”能让球员及其团队成员待在基本可控的环境中。在所谓的“安全气泡”内感染新冠病毒,让不得不退出美网的帕尔雷也对美网的防疫措施非常不满,他在社交媒体上用法语意味深长地写道,“我现在很好,没有任何症状。我有些犹豫要不要告诉你们,在这个虚假的‘安全气泡’里的真正情况?”美国旅游协会发言人克里斯·威德迈尔则将矛头直指球员,“很明显,被感染的球员没有遵守纽约州已批准的卫生协议。我们对美网针对可控环境制定的健康和安计划充满信心。”

然而,“安全气泡”真的完全与世隔绝吗?德国双打名将蒂姆·普策尔透露,“安全气泡”根本形同虚设。他居住的赛事官方酒店内仍有众多与赛事无关的普通住客,婚礼、派对等聚集性活动仍在进行,球员甚至能随意外出,“我们与普通酒店住客共享电梯,赛事雇佣的厨师、保安、司机晚上下班后照常回家。”